

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Director propietario: Ramiro Roses

Córdoba. Año I

Jueves 29 de Abril de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 119

De la edición de anoche

EN BIEN DE CÓRDOBA

A los patronos, a los obreros y a las autoridades

Con arreglo a lo pactado por patronos y obreros en Noviembre último, la Asociación de Labradores y Ganaderos ha nombrado la comisión que ha de concertar los contratos de trabajo con el Sindicato obrero. Al mismo tiempo se ha invitado a éste a consignar sus representantes, con objeto de que empiecen cuanto antes las negociaciones. Cuantos encarecimientos hagamos sobre la importancia de estas gestiones serán pocos. De los trabajos de esa comisión mixta dependen no sólo la tranquilidad de Córdoba, sino su prosperidad y su desenvolvimiento. En el año presente las cosechas serán magníficas y bien puede atenderse al bienestar y la reivindicación de unos y la ganancia lícita de los otros. Por eso recomendamos un exquisito tacto a los representantes de los patronos y obreros, anhelando vayan a las entrevistas con un amplio espíritu y buena voluntad. Cuidese mucho de no enconar las pasiones, evitense los odios de clase y pongámonos todos a servir el interés común. El de hacer de la nuestra, una provincia próspera. Más que a nadie convienen a los pa-

Gobierno civil

Traslado de un preso
Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Luena Juan Manuel Heredia Castro, sea trasladado a esta capital a disposición del presidente de la Audiencia.

Cuenta de gastos
La División Hidráulica del Guadalquivir ha remitido para su entrega al interesado, la cuenta de los gastos consignados con motivo de la confrontación e informe del proyecto presentado por don José Courrich y Cros, vecino de Pueblonuevo del Terrible, en nombre y representación de la Sociedad, Minera y Metalúrgica de Penarroya, para derivar mil sesenta y dos metros cúbicos de agua del río Guadiato, en término de Fuente Obejuna.

La langosta
La guardia civil del puesto de Hornachuelos, comunica la existencia de langosta en las fincas de aquel término tituladas «La Loma» y «La Mata».

Acta de constitución
Se ha recibido en el Gobierno civil para la aprobación del gobernador, el acta de constitución de la nueva sociedad obrera denominada «Sindicato católico de oficios varios».

El contrato del trabajo
La Asociación de Labradores y Ganaderos de esta capital ha remitido al gobernador civil un oficio en el que, cumpliendo el compromiso contraído en la condición quinta del contrato para el trabajo, el cual se firmó el día 3 de Noviembre del año último, con el Sindicato Obrero de Oficios y Profesiones Varias, dan cuenta de haber sido nombrada la Comisión para que pueda en la primera quincena de Mayo próximo, según está convenido, concertar el contrato del trabajo con el Sindicato Obrero, interesado del gobernador a que invite a la entidad obrera antes referida a que nombre sus representantes, los cuales deberán ostentar los poderes de la misma, para que unidas ambas comisiones puedan concertar, antes de que fine el otro, el contrato de trabajo para el verano próximo.

Exportación de aceite
El gobernador civil ha concedido autorización a los señores Carbonell y Compañía para que puedan exportar 11.500 kilogramos de aceite con destino a Sevilla-Puerto.

De minas
Don José Martínez Gavilán, vecino de Villanueva de Córdoba, ha solicitado se le concedan 375 pertenencias de la mina de hierro denominada «Alicia», de aquel término municipal.

De la provincia
De la finca llamada «Berlanga», del término de Hornachuelos, han desaparecido dos caballerías de la propiedad de Francisco Vega Nieto, suponiendo que han sido robadas.

De la provincia
Hace varios días se cometió en La Ramba un robo en una casa de la calle Sileras, domicilio de D. Juan Marín Luque.

Los autores, desconocidos hasta la fecha, se apoderaron de cuatro jamones y varias docenas de huevos.

El juzgado de Puente Genil instruye sumario con motivo de las quemaduras graves que sufre el niño Emilio Calzada Rivero, vecino de aquel pueblo.

Se desconocen más detalles relacionados con este suceso.

En la estación de Campo Real fueron sorprendidos unos individuos que se habían apoderado de cuatro fardos de tejidos, y al notar que habían sido vistos emprendieron la fuga, dejando abandonados los fardos.

La guardia civil hace gestiones para conseguir la captura.

Según nuestras noticias, continúa en el mismo estado el conflicto minero de Penarroya, manteniéndose firmes en su actitud tanto los obreros como la empresa.

La guardia civil continúa practicando servicios de vigilancia, evitando que se ejerzan coacciones.

Esta mañana han sido conducidos a esta capital en el tren correo de la Sierra, dos individuos más, detenidos por la guardia civil en Belmez.

Pedid siempre

CERVEZA

«La Gaditana»

CARTA SIN SOBRE Para «España»

(En donde le coja)

Obeso, prepotente y simpático amigo: He recibido el número extraordinario de «Patria Clíca», y después de leerlo y releerlo, he pensado que si a eso le llama V. «Patria Chica», si llega V. a titularlo «Patria Grande», hace V. el Bayllí Baylleire.

«Es usted piramidal, amigo Baldomeiro... «Eso» está muy bien, pero que muy bien... y lo felicito porque ha logrado V. hermanar lo ideal con lo práctico...»

Con su libro honra V. a Córdoba, y con su libro puede V. y los suyos darse «un baño» en las mejores sastrerías, sombrererías y zapaterías del Reino.

Sinceramente le digo a V. que está bien la revista... El texto es ingenioso, selecto y escogido, y el trabajo tipográfico una maravilla que honra a la «Moderna» y al amigo Santiago, que si escribe de toros bien, bien, como tipógrafo le puede hablar de tú a aquel «aprendiz» que se llama Gutenberg.

Ya he visto que los anunciantes han caído como moscas... Ya saben lo que se hacen, pues en pocas ocasiones habrán hecho anuncios más prácticos y más baratos.

Y para terminar un encargo: Dele un abrazo a «Granadino» por su cariñosa alusión.

¡Aburi!, insigne «gordo».

TRIQUITRAQUE (Del Soviet).

Asociación de labradores y ganaderos de Córdoba

El lunes 26 del actual, a las once de la mañana, celebró esta Asociación la Asamblea ordinaria que previene el artículo 13 del Reglamento por que se rige habiendo concurrido los señores que al final se detallan.

El Presidente, una vez abierto el acta y dado lectura por el señor secretario al acta de la anterior, que fué aprobada por unanimidad, manifestó que el primer punto a tratar era el nombramiento de la Comisión que había de entender, en unión de la que designen los obreros, de la redacción del contrato del trabajo para el próximo verano.

Hubo discrepancia en la forma en que había de ser nombrada, pues mientras unos señores opinaban que debía actuar la misma Comisión que se nombró para el contrato anterior, otros manifestaron que debía nombrarse otra nueva, interviniendo en ello los señores Salinas (don Enrique), Ortiz Redondo, Gómez Godino, Guerra (don Rafael) y Berná Martínez, acordando la Asamblea que continuara la anterior y se nombraran cinco vocales suplentes, quedando designada la Comisión en la forma siguiente:

Vocales propietarios: Don José Riobóo Susbielas, don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa, don Francisco Amián Gómez, don Pío Jiménez Benito, don Juan Ortiz Redondo, don Francisco Salinas Diéguez y don José Laguna Cubero.

Vocales suplentes: Don Pedro Cadenas Rejano, don Enrique Gutiérrez, don Modesto Berná Martínez y don José Calatrava.

La presidencia dió cuenta de lo actuado por la Directiva, siendo aprobada por unanimidad la actuación de la misma.

También aprobó la Asamblea las cuentas de la Asociación.

Se convino que para la marcha administrativa de la Asociación se pusiera al cobro un trimestre con arreglo a lo que determina el párrafo 3.º del art. 6.º del Reglamento.

Se dió cuenta de la suma con que haya de contribuir la Sociedad a la suscripción abierta por la Federación Patronal.

También se acordó, una vez efectuado el cobro del trimestre, devolver a los señores que lo habían hecho las cantidades que por diferentes conceptos habían ingresado en la Asociación y las que sean sobrantes del pago que le corresponden.

Se dió lectura a la carta que dirigió el Subdirector de la Compañía de Seguros «El Día», en la que hace ciertas concesiones a la Asociación para el seguro de cosechas. La Asamblea se congratuló de ello y acordó se estudiara este asunto por la Directiva, recabando de otras Compañías los antecedentes necesarios.

Hablaron de asuntos de índole interior por lo que respecta a iniciativas los señores Salinas (don Francisco), Guerra (don Rafael), y Gómez Godino, determinando la Asamblea que la Directiva se encargue de llevar a la práctica lo propuesto.

Por último, el señor Riobóo rogó a los asambleístas procurasen la concurrencia al Concurso de Ganados que se ha de celebrar en la próxima Feria de Nuestra Señora de la Salud, contribuyendo así al mayor esplendor de la misma.

Malas lenguas dicen...

Se ha comentado mucho el editorial de LA VOZ titulado «Elogios al gobernador».

En dicho artículo se elogiaba al señor Blasco Perales, por haber denunciado en el juzgado de instrucción de Montilla, al alcalde de esta ciudad, por haber autorizado la salida de trigos...

«El articulista, hombre de buena fe, decía: «no vacilamos en felicitar al señor Blasco Perales, que en esta ocasión, aunque sea excepcional, ha demostrado su interés en servir las necesidades de la provincia, interés que, por desgracia, pocas veces asoma por las puertas de su despacho».

Y terminaba su artículo con las siguientes palabras: «¡Ojalá perseverar el señor Blasco Perales en esa norma de gobierno!»

Pues bien: «Malas lenguas dicen...» que el alcalde de Montilla es socialista... y que por eso el señor Blasco Perales lo ha denunciado en el juzgado...

«Este señor Blasco Perales que no da nunca en el clavo!»

Ahora resulta que en la tercera de las corridas de toros que se celebrarán en Córdoba con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud, se lidiarán en lugar de seis toros, ocho.

La comisión organizadora así lo ha acordado.

La comisión organizadora recibe del Ayuntamiento una importante subvención.

Pues: «malas lenguas dicen», que si la corrida se dá de ocho toros es porque Juan Belmonte impone para torear él, que le den una corrida a su hermanito Manolito...

Todos los días nos denuncian pequeños robos, raterías, etc., lo cual demuestra que la ciudad está plagada de gente maleante...

Pues: «malas lenguas dicen», que si la policía se «menea» un poquito e hiciera una limpia, no pasaría nada de eso...

Leemos en el «Diario de Córdoba»: «El secretario de la Federación Patronal de la provincia, don Pedro de Dios Millán, recibió ayer una carta del exgobernador civil de esta provincia, don Jacinto Conesa, participándole que está dispuesto a venir a Córdoba el día en que se le indique, para asistir al acto que en su honor se proyecta.»

Pues: «malas lenguas dicen» que bueno está lo bueno y que ese homenaje es intempestivo y que por algunas personas se podría interpretar como una provocación, que podría ocasionar sucesos luctuosos a Córdoba.

El Ayuntamiento de Pueblonuevo del Terrible, en sesión, nombró médico titular a don Eladio León.

La Diputación, confirmó el nombramiento.

Pues: «malas lenguas dicen» que el señor Blasco Perales ha volteado al señor León, por no ser afecto a su política...

Enrique Feria.

Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los jurados del partido judicial de Fuente Ovejuna que han de comparecer ante esta Audiencia provincial, los días diez, once y doce de Mayo próximo, a las doce de su mañana, para conocer de las causas seguidas contra Juan Higinio González Clavero, por asesinato de Jacinto Listón Maya, y otro por homicidio, y Tirso Rodríguez González, por escarnio.

Cabezas de familia.—Don Francisco Esquinas Burón, don Pedro Aranda Gallardo, don Antonio Gomán Mohedano, don Antonio Consuegra Benítez, don Manuel Castillejo Rodríguez, don Juan Reyes Abril, don Serapio Cuadrado García, don Serafín Martín Expósito, don Jorge Rodríguez Cabezas, don José del Rey López, don Leoncio Gómez Cabezas, don Lorenzo Ruiz Vélez, don Luis Castelo Porras, don Juan Bautista Porras Benítez, don Antonio Ledesma Ortega, don Eduardo Narváez Herrador, don Manuel Herrera Arellano, don Joaquín Cabezas Márquez, don Javier Arévalo de la Torre, don Daniel Muñoz Infante.

Capacidades.—Don Juan Díaz de Morales Molero, don Francisco Tapia Romero, don Benito Cano Sánchez Tirado, don Pablo Jiménez Maya, don Gregorio Quintero Gómez, don Francisco Carrasco Castillejo, don Valentín Morales de Manuel, don Juan Pino Atanasio, don Juan del Rey Barba, don Manuel Alcalde Tocado, don Manuel Caballero León, don Juan Machado Martín, don Miguel García Moyano, don Ignacio Boza y Gutiérrez-Ravé, don Onilermo Villar Tapia y don Antonio Olmo Rodríguez.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Monserrat Sierra, don Fernando Naval Garzón, don Juan Romero Cariche y don José Ruiz Alcántara.

Capacidades.—Don José Guzmán Sánchez de Toro y don José de Toro Castillo.

Un millón de pesetas que debe repartirse sin demora entre los pobres de Lucena

La muerte de la Hermana Carmelita de la Caridad, Araceli (en el mundo Amalia) de la Fuente y Varo, ocurrida el día 5 del pasado mes de Diciembre, a los dos de la tarde, en el convento del Sagrado Corazón de Jesús, en Puerto de Santa María, ha puesto sobre el tapete el que se cumpla ya el testamento de don Juan de la Fuente Quintero, asunto del cual se ha ocupado extensamente la prensa periódica de España.

La casi totalidad de los bienes en cuestión se han vendido, unos por don Juan de la Fuente Varo, los restantes por la heredera de éste doña Araceli Córdón Ramírez, con domicilio en Madrid, paseo de Recoletos, 5, bajo; pero como en los asientos de dominio de las fincas de referencia consta de modo expreso la condición resolutoria que les afecta, el camino a seguir es harto llano y expedito, restando tan solo que las autoridades administrativas acometan una enérgica campaña y rescaten los bienes de aquellas personas que los detentan desde el 5 de Diciembre de 1919.

Corresponsal.

TRIBUNA PUBLICA

Por esos barrios...

Para el señor alcalde

El barrendero municipal que presta servicio en la calle de San Pablo, tiene convertida la plaza de San Andrés en un vaciadero de las basuras que recoge del suelo.

El montón que hay en el centro de dicha plaza es permanente.

El guardia municipal del distrito puede dar más detalles de este abuso, que no vé con buenos ojos el vecindario.

Un muladar en la plaza de San Andrés, es el colmo del abandono.

¿Se toleraría ese montoncito en la plaza de Cánovas?

—El piso de la calle Santa Marta, que fué reparado hace quince días, se halla nuevamente destruido.

Para remediar radicalmente lo que allí ocurre, sería conveniente que se constituyera una cuadrilla de empedradores en el expresado sitio, con caudal permanente, o prohibir el paso de carros por la calle Santa Marta.

Sería una medida violenta, pero necesaria.

¿Se consentiría esto en la calle Gondomar?

—El vaciadero de las pipas del guano está a corta distancia de las tapias del cementerio de San Rafael, y por tanto del Matadero público.

Es muy extraño que el vecindario del campo de San Antón no se haya quejado de esos nauseabundos olores que continuamente tienen viciada la atmósfera.

Será que tiene ya el olfato acostumbrado a estos vientos, que pugnan con la higiene y atentan contra la salud pública.

Hay que resolver cuanto antes contra ese vaciadero de pipas de guano.

Que se aleje de la población.

—Las calles Mayor de Santa Marina, Santa Isabel, Enrique Redel, Arroyo de San Andrés y de San Rafael, están regadas por las aguas procedentes de la Lagunilla, fuente de la calle Conde de Priego y la rotura de una cañería en la calle de Juan Rufo.

Mientras por este arroyo circulan las aguas, menos mal; pero como los charcos del barrio entretienen sus olores cortando el paso, aquellas se enturbian y adquieren un color verde oscuro, que tira a negro.

Luego se hacen pantanosas, y cuando entran en el período de putrefacción se forma en la superficie una larva compuesta de millones de mosquitos y otros insectos para que se entretengan los vecinos.

¿Y lo que gusta andar a bofetadas con estos volátiles?

Esto del arroyito, que recorre un kilómetro, tampoco se consentiría en la parte alta de la población.

Los barrios bajos parece que pertenecen a otro planeta.

Haremos señas radiotelegráficas a los concejales de estos distritos, a ver si conseguimos que nos entiendan.

No estaría mal que apareciera en el aparato una mano en actitud de llamar, como diciendo:

—Ven y ven, y ven... Luego le pondríamos música.

Martín Porras.

Instrucción Pública

Nombramientos

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Adamuz, don Bernardo Jurado Fernández.

Reclamaciones

El maestro de Hinojosa del Duque don Pedro Cuadrado, ha formulado reclamación contra el escalafón general del Magisterio de 1.º de Enero del año actual.

Igual reclamación, ha formulado el maestro de esta capital don Lorenzo Ruiz.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del día 27 de Abril de 1920

A las nueve y media de la noche se reunió ayer la Cámara Oficial de Comercio e Industria, bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, asistiendo los vocales señores Carrillo Pérez, González Reina, Rioja Muñoz, Herrero García, Dufour Izart, Salinas (don Mariano), Fernández Vergara, Manso Yáñez, Pozo Yusta, y el secretario señor Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se examinaron las cuentas generales de la Cámara, correspondientes al pasado ejercicio económico, quedando aprobadas para su remisión a la Dirección General de Comercio.

Dada cuenta de un oficio de la Unión de Dependientes de Comercio, solicitando una reunión de los miembros de la Cámara, para entrevistarse y tratar con una Comisión de aquella entidad sobre mejoras de sueldos, acordó constatar en el sentido de que, siendo este asunto privativo de cada gremio, y desenvolviéndose éstos en diversidad de condiciones, debían los dependientes dirigirse a los presidentes de sus gremios respectivos, pues con ello facilitarían la gestión y ahorrarían trámites y tiempo, a más de no encajar en las atribuciones de las Cámaras de Comercio este asunto, que directamente incumbe al régimen particular de cada gremio.

A continuación se acordó prestar apoyo a la pretensión de la Cámara de Comercio de Alava, relativa a la inversión que debe darse a las cantidades llamadas «sumas a disposición», que las Compañías ferroviarias cobran de más por errores en la aplicación de las tarifas.

El señor Carrillo Pérez llamó la atención de la Cámara sobre la reunión que el día 15 del actual celebró en el local de la Cámara, por iniciativa de la Federación Gremial y en la que se trató de la cuestión del gas y transportes, lamentándose de la escasa concurrencia que asistió al acto y solicitando de la Cámara su decidido concurso para no abandonar estos trabajos de tan vital interés para el comercio y la población en general.

El presidente, señor Rodríguez, prometió al señor Carrillo que la Cámara estaría siempre incondicionalmente al servicio de estos intereses que encajan dentro de su misión.

Los señores Rioja y Pozo emitieron sus respectivas opiniones sobre el particular.

El señor Rioja solicitó de la Cámara el que ésta se dirigiera al ministro de Abastecimientos, rogándole que se había de dictarse alguna nueva disposición o modificación sobre el régimen de compras de trigos, se publicara con tiempo, antes de la recolección, a fin de que tanto los productores como los comerciantes e industriales supieran a qué atenerse en las orientaciones mercantiles.

El señor Pozo manifestó que lo que debía pedirse al ministro era la supresión total de las tasas, que no sirven para nada ni tienen eficacia alguna, así como que el Ministerio de Abastecimientos diera a conocer la situación exacta de las existencias y producción del país.

La Cámara acordó esperar a que se solucionara la crisis anunciada y telegrafiar entonces al ministro de Abastecimientos en el sentido indicado por los señores Rioja y Pozo.

Con ello se terminó la sesión.

En la Casa de todos

El Rey y Córdoba

Esta mañana conversamos breves momentos con el alcalde, señor Fernández de Mesa, al que hicimos varias preguntas sobre su entrevista de anoche, en la estación, con S. M. el Rey.

El señor Fernández de Mesa nos dijo que en su breve conversación con el Monarca éste se había interesado mucho por Córdoba, pues está perfectamente enterado de todos los problemas de nuestra capital.

Don Alfonso hizo al señor Fernández de Mesa varias preguntas sobre las obras de la Electro-Mecánica, así como sobre la Sociedad Mengemor.

También se interesó mucho por el problema de las viviendas, y preguntó si era cierto que en breve sería un hecho lo de la implantación del servicio de tranvías.

El Rey expuso al alcalde sus propósitos de venir a Córdoba para visitar las obras de la Electro-Mecánica.

Para mañana

Mañana se reunirán en la Alcaldía: a las once la Junta local de Reformas Sociales; a las doce la Junta local de primera enseñanza, y a la una la Junta de la Gota de Leche.

Todas las reuniones serán presididas por el señor Fernández de Mesa.

Hoy

A última hora de la tarde se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones municipales de Fomento y de Abastos.

De Hacienda

Pagos para el día 29

El jefe de Telégrafos, don Antonio Pineda, don Francisco Viguera, don Alfonso Sánchez, don Juan de la Haba, don Juan León, don Antonio Botella, don Francisco Lucena, don Juan Juliá Onieva, señores Ruiz y Solís y don Antonio Rebolledo.

TRIBUNALES

Absolución

Por el tribunal de la Sala de la sección primera se ha dictado sentencia absolviendo a Diego Ruiz Alvarez, que fué procesado en causa por el delito de residencia por el juzgado de Rute.

Vistas para el 29

Sección primera.—En juicio oral y público se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Rafael Heredia y Heredia.

Actuará de querrelante particular el abogado señor Molina Albenidín, de defensor el señor Jiménez de la Cruz, y de procuradores los señores Barbudo y Cruz Córdoba.

En la misma Sección se celebrará otro juicio de la causa que instruyó el Juzgado también de esta capital, por el delito de disparo contra Fernando Figueras Francia.

Será defendido por el abogado señor López y G. de Canales y representado por el procurador señor Ramírez.

Sección segunda.—En esta sección se verificará la vista de la causa procedente del juzgado de Posadas, por el delito de lesiones, contra Francisco Villalba Chacón.

Está encargado de la defensa el letrado señor Casuera y representado por el procurador señor Barbudo.

José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"
Especialidades
Moriles finos

Información telefónica

Regreso del Rey a Madrid y planteamiento de la crisis.-Otra vez la huelga ferroviaria en toda España.-Muerte del general Miranda.

Madrid 28 (3.1.)

En la estación

Con veinte minutos de retraso llegó a la estación el expreso de Andalucía, en el que regresa a Madrid el Rey acompañado de los marqueses de Viana y Torrejón.

Le esperaban en los andenes de la estación el Gobierno en pleno, los infantes, la duquesa de Talavera, los subsecretarios de la Presidencia y de Guerra, autoridades civiles y militares, palatinos, etc.

Al descender del tren el Rey, conversó unos minutos con el infante don Carlos, el cual le dio cuenta de su visita a Barcelona y de las atenciones recibidas.

También habló el Soberano con el marqués de Lema, el cual le informó de la llegada a Madrid del general Joffre.

Antes de salir del andén, estuvo don Alfonso hablando con el señor Allendesalazar, a quien citó a las diez y media para despachar.

El señor Garnica va a Palacio con un pliego urgente.

A las diez menos diez llegó a Palacio el señor Garnica, portador de un pliego urgente.

Interrogado por los periodistas, se limitó a decir que se trataba de un decreto de Justicia.

Advertió a los periodistas que no debían abandonar la puerta de Palacio, pues en el día de hoy se planteará la crisis.

Allendesalazar va a Palacio a presentar la dimisión.

A las diez y media llegó a la puerta del Príncipe el señor Allendesalazar.

Los periodistas le preguntaron si esta tarde habría sesiones de Cortes y les contestó:

—¿Para qué? Ya vieron ustedes lo que ocurrió anoche.

—Se celebrará Consejo de ministros.

—¿Tampoco.

—Entonces habrá consultas.

—No lo creo; porque el Rey vendrá bastante cansado.

El señor Allendesalazar subió a Palacio, negándose a ser más explícito.

El Rey acepta la dimisión del Gobierno y le pide continúe hasta que eva- cúa las consultas

Media hora después salió el señor Allendesalazar diciéndoles:

He manifestado al Rey que una vez terminada la aprobación de los presupuestos concluya evidentemente la vida del Gobierno, el cual dimita por consiguiente.

El Rey ha aceptado la dimisión del Gobierno, pidiéndole que continúe interinamente por serle imposible evacuar las consultas en el día de hoy.

Es posible que tampoco las haya mañana.

Se cree que este aplazamiento es debido a la estancia de Joffre en Madrid.

Los ferroviarios vienen a agravar la situación.-El primero de Mayo presentarán los oficios de huelga en toda España.

Una comisión de empleados y obreros de las Compañías ferroviarias estuvo en la Presidencia para hacer entrega de un documento, en el cual hacen constar que durante un mes han esperado que se consolidara la fórmula del Gobierno, pero que completamente desesperanzados de que se resolviera, están dispuestos a plantear de nuevo el problema, sin atender a más consideración que a su derecho.

Así, pues, si el día primero de Mayo los aumentos transitorios no se han hecho definitivos y no se nos han reconocido nuestros derechos pasivos, presentaremos los oficios de declaración de huelga y en el plazo legal iremos a ella, declinando toda responsabilidad.

Mañana por la tarde empezarán las consultas.-Hasta el lunes no habrá solución.-La actitud de los conservadores.

Desde Palacio se dirigió el Sr. Allendesalazar a su domicilio.

En la Presidencia nos recibió el señor Canals, el cual nos dijo que el presidente había transmitido a los ministros el resultado de su entrevista con el Rey.

Agregó que probablemente las consultas empezarán mañana por la tarde y serán amplias.

Canals creía que no habrá solución hasta el lunes próximo.

Agregó que después del debate de ayer todo había quedado en la misma forma.

El señor Dato se muestra partidario de una solución de concordia, y el mismo espíritu anima a los cervistas.

Únicamente Goicoechea muestra cie-

ta animosidad, insistiendo en que han muerto los grandes partidos.

En cuanto a los liberales, todos se hallan conformes en sujetar su actitud a aquello de «fente mientras cobro», y si el poder pasa por su lado no dejarán de agarrarlo, sea como sea.

El Mariscal Joffre en Madrid

La recepción en Palacio

A las doce llegó el general Joffre a Palacio, acompañado de sus ayudantes, el embajador francés y el general Echagüe.

En la escalera le esperaba el introductor de embajadores.

Joffre cumplimentó al Rey, al que iba a hacer entrega, en nombre del Gobierno francés, de la condecoración del Mérito Militar francés, la más preciada distinción militar de la vecina república, que se ha otorgado solamente a los reyes de Inglaterra, Italia, Bélgica y príncipe regente de Serbia.

El Rey vestía uniforme de capitán general, con la placa y el gran cordón de la Legión de Honor.

A su lado se hallaban el general Huertas, grandes de España y mayordomo de servicio.

Joffre se cuadró ante el Soberano y éste le estrechó la mano.

Seguidamente el general francés pronunció un discurso en su idioma, mostrando la satisfacción que le producía el encargo de su Gobierno, y elogiando la labor del Monarca.

Este leyó unas cuartillas de contestación, y le invitó a pasar a su despacho, donde estuvieron conversando privadamente durante largo rato.

Espusó el general Joffre cumplimentando a la Reina Doña Cristina, los infantes don Carlos y doña Luisa, Isabel, Fernando y duquesa de Talavera.

Seguidamente se dirigió al hotel Ritz, donde estuvo vistiéndose para asistir al banquete de la Embajada.

En la Embajada francesa.-Banquete en honor de Joffre

Asistieron al banquete los señores Allendesalazar, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, Lema, Villalba, Dato, Alhucemas, Romanones, don Melquíades Alvarez, Maura, Villanueva, Cierva, Gasset, Alba, subsecretario de Estado, introductor de embajadores, general Echagüe, coronel Molins, ayudantes de Joffre, consejero de la Embajada, agregados militar y naval, y secretario.

Se excusaron de asistir por motivos de salud los señores Cambó, Huertas y Amós Salvador.

Durante la comida Joffre mostró su satisfacción por el recibimiento de que se le ha hecho objeto en España.

En el Hotel Ritz.-Comisiones

En el Hotel Ritz recibió el mariscal Joffre numerosas comisiones, muchas de ellas catalanas.

Estuvo conversando con el general una comisión de la antigua sociedad de combatientes aliados. También estuvieron los señores Sala y Millá, los cuales cumplimentaron al mariscal en nombre de la Unión monárquica de Barcelona.

El mariscal ha aplazado su viaje a Barcelona hasta el viernes próximo, pues se halla satisfechísimo de Madrid y además no quiere molestar a su esposa con un viaje tan precipitado.

Una comisión de portugueses que han servido durante la guerra en el ejército francés estuvo visitando al mariscal, el cual tuvo para ellos frases de elogio y cariño.

Joffre desconoce el castellano, pero habla el catalán con gran propiedad.

Un autógrafo de Joffre

El general Joffre ha publicado en «El Liberal» un autógrafo, cuya traducción al castellano es la siguiente:

«Estoy muy emocionado por el magnífico recibimiento que se me ha hecho a mi llegada a Madrid. — Joffre.»

Recepciones en el Ayuntamiento y en el Ministerio de la Guerra.

Esta tarde se celebra recepción en el Ayuntamiento en honor del mariscal Joffre.

Después tendrá lugar la recepción en el Ministerio de la Guerra.

A ella asistirán todos los jefes de los cuerpos de la guarnición y los generales.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Decreto autorizando al Gobierno para proveer por turno las vacantes de jueces de entrada en el golfo de Guinea.

Disposición que, las cantidades que las diputaciones mancomunadas y los ayuntamientos satisfagan a la Mancomunidad catalana queden exentas del impuesto de pagos al Estado.

Ampliando la comisión organizadora del Séptimo Congreso Postal y nombrando vocal del mismo al ingeniero don Luis Maura Nadal.

Circular dirigida a las autoridades de Ceuta y Melilla para que se dé cumplimiento al decreto de Diciembre de 1918 sobre la venta de leche, manteca y queso.

Restableciendo la Real orden de Diciembre de 1918 reglamentando los ascensos del personal administrativo subalterno del ministerio de Instrucción pública.

El personal subalterno que sea trasladado a provincias podrá ascender hasta el sueldo de 3.500 pesetas.

Plantilla del personal de la inspección de Abastecimientos.

El banquete de la Comisión de presupuestos

En el hotel Ritz se celebró el banquete de la Comisión de presupuestos, al que asistió Bugallal.

El vapor «España V» ha embarrancado y está a punto de perderse.

En el Ministerio de la Gobernación nos han dicho esta tarde que se ha recibido un telegrama comunicando que el vapor «España V», que se dirigía a Málaga con cargamento de trigo argentino, ha embarrancado en los bajos de Caceres, frente a Tarifa. El oleaje le arrojó contra la costa y teme que se pierda por completo.

A auxiliares ha marchado el vapor italiano «Luisita».

Los políticos cambian impresiones en el banquete a Joffre

Se sabe que en el banquete con que ha sido obsequiado el mariscal Joffre en la embajada francesa los políticos que asistían estuvieron charlando animadamente acerca de la situación política.

Según parece se cambiaron algunas frases intencionadas acerca de la solución, definiéndose la posición de varios de los comensales.

En honor de Joffre

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado esta tarde, a las cuatro, una brillante recepción en honor del mariscal francés Joffre.

Terminada la recepción, a la que concurren las señoras de Villalba y Joffre, se sirvió a los invitados un espléndido «lunch».

Muerte del general Miranda

Esta tarde se han recibido en el Ministerio de la Guerra noticias telegráficas dando cuenta de haber fallecido en Santiago el general de la Armada señor Miranda, ministro que fué de Marina.

La noticia ha causado general sentimiento, habiéndose enviado muchos telegramas de pésame a la familia del general fallecido.

De Provincias

Barcelona

Los comités paritarios.-Otras noticias

Barcelona 28.—Ha visitado al alcalde una representación de los dependientes mercantiles para pedirle se constituyan rápidamente los comités paritarios.

El concejal sindicado del Ayuntamiento señor Puig y Esteve, comunica desde París que han salido para Barcelona los cuadros que han de figurar en la exposición de arte francés de Barcelona.

El presidente de la Mancomunidad ha recibido una carta de los catalanes residentes en la América Latina, anunciándole el envío de un objeto de arte, con el que obsequian al general Joffre.

Málaga

Desertores franceses

Málaga 28.—Noticias de Melilla dicen que la policía indígena ha detenido a un oficial y varios soldados franceses, desertores de las posiciones avanzadas.

Los detenidos se hallan en el fuerte de Cabreras Altas y han manifestado que están disquisos a suicidarse antes que reintegrarse al ejército de la vecina república.

Salamanca

Consecuencia de una disposición

Salamanca 28.—La disposición del Ministerio de la Guerra, relativa al tipo único de uniforme para el Ejército, ha causado hondo malestar en ésta, pues con ello se arruina a la industria pañera de Béjar, donde hay grandes existencias que no tendrán salida.

Valencia

Sindicalistas detenidos

Valencia 28.—La policía ha detenido a cuatro sindicalistas que han sido conducidos a la cárcel. Quedaron incomunicados. Se sigue la pista de otros varios com-

prometidos en las alteraciones del orden y acusados de propagandas revolucionarias.

Bilbao

Una agresión

Bilbao 28.—El obrero albañil Miguel Ayarturi, que tenía antiguos resentimientos con el patrono Francisco Alsota, le esperó esta mañana en la calle Marqués del Duero y le hizo un disparo de revólver.

La bala fué a herir a un transeunte llamado Miguel Zárate, el cual resultó con una grave herida en la región lumbar.

El señor Alsota quedó ileso. Se ha detenido al agresor.

Palencia

Se quería provocar un descarrilamiento

Palencia 28.—En Aguilar del Campo una mano criminal quitó buen número de tornillos de los que sujetan las traviesas en la línea de Santander, con ánimo de provocar una catástrofe.

El atentado se advirtió a tiempo, habiéndose evitado un descarrilamiento.

La guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores del atentado.

Vigo

Las obras del puerto

Vigo 28.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, en la que un vocal de la comisión de Fomento se opuso rudamente al proyecto de empréstito para las obras del puerto.

Se promovió gran alboroto, a causa de esta oposición.

Prevalció el criterio favorable al empréstito y se telegrafiará a los diputados en este sentido. También se telegrafió al presidente del Senado, dándole las gracias por la aprobación del proyecto.

Toros en Sevilla

La corrida de la Cruz Roja

En la plaza de la Maestranza se ha celebrado la corrida organizada a beneficio de la Cruz Roja.

Hay extraordinaria animación y asiste la Reina.

Al entrar fué ovacionada. Se lidián seis toros de Camero Cívico, por los diestros Joselito y Belmonte.

PRIMERO.—Toma seis puyazos, proporcionando tres caídas y dejando dos penos para el arrastre.

Ni en quites ni en banderillas hay nada que anotar.

El toro llega quedado al último tercio.

Joselito emplea una faena con la muleta, inteligente, para una estocada caída que basta.

SEGUNDO.—Belmonte es achuchado al veroniquear.

El toro toma cuatro tientos, derribando en dos ocasiones.

También llega quedado a manos de Belmonte, quien brinda a la Reina.

Al empezar su faena es achuchado y desarmado.

Sigue valiente y acaba con una estocada y un descabello al cuarto intento. (Hay regalo).

TERCERO.—Toma cuatro refilonazos sin derribar más que una vez.

Joselito veroníquea artísticamente y resulta lucido el tercio y se repiten las ovaciones.

Después coge los palos y coloca dos buenos pares.

Con la muleta realiza una faena innarrable por la cara de rodillas, entre ovaciones. Termina con un pinchazo hondo y una estocada entera. (Ovación y regalo).

CUARTO.—Belmonte veroníquea al de Camero, que toma cuatro varas, derribando en dos ocasiones.

A la hora de la muerte el trianero hace una faena valiente; para una estocada atravesada y otra que basta. (Sigue la corrida).

Del Extranjero

Nuevos sucesos sangrientos

Lisboa.—No se ha encontrado fórmula para solucionar el conflicto de los tipógrafos.

Las empresas editoriales de los periódicos se han reunido, acordando publicar un solo periódico titulado «La Prensa», el cual tendrá dos ediciones.

Han sido libertados varios de los detenidos hace ocho días.

Se ha prohibido la manifestación que se proyectaba celebrar en Boja para protestar contra la aprobación por el Parlamento de la Ley de represión del anarquismo.

Con este motivo han ocurrido sucesos, desarrollándose un vivo tiroteo entre los anarquistas y las fuerzas de la guardia republicana.

Las fiestas de la patrona de Lucena

Para celebrar a su patrona, Nuestra Señora de Araceli, se celebrarán en el próximo mes de Mayo, en Lucena, brillantes fiestas con arreglo al siguiente programa:

Día 1.º—Repique general de campanas y disparo de cohetes anunciando la celebración de los festejos.

A la una la Fiesta de la Flor, con el concurso de las más distinguidas señoritas de la población, para costear un manto para la Virgen.

Al mismo tiempo recorrerá las calles una carroza alegórica de la Fe y la Patria, precedida por la banda de música del regimiento de Borbón.

A las seis de la tarde vísperas y Salve solemne, y a las nueve velada y música por la banda militar, en la plaza de Alfonso XII, que lucirá espléndida iluminación eléctrica. Terminará la noche con una vistosa función de fuegos de artificio.

Día 2.º—A las ocho de la mañana, Diana por la mencionada banda de música.

A las diez, solemne función religiosa, estando el panegírico a cargo del notable orador sagrado Ilmo. Sr. Dr. don Francisco Peiró, deán de la S. I. Catedral de Cádiz. Durante el ofertorio, la banda de música tocará una de sus más escogidas piezas.

A las dos de la tarde, en uno de los salones del Asilo de Huérfanas, se les hará entrega a las niñas del mismo, de los juguetes que han donado varias señoras para este objeto, y se dará una abundante comida a los pobres, servida por distinguidas señoritas. A la vez, irá al Asilo del Valle una comisión de la Junta de Festejos, para llevarle a los pobres viajes alisados, dulces y tabaco.

A las cuatro, corrida de novillos-toros.

A las seis, solemne procesión de nuestra amantísima Patrona, María Santísima de Araceli.

Día 3.º—A las diez de la mañana, entrega de los cuatro premios de a 125 pesetas cada uno, donados por el excelentísimo señor general Chavarro a los dos niños y a las dos niñas pobres más aplicados de las escuelas, así como de otros 26 de a 25 pesetas que la Junta de Festejos ha dado para que disfruten de premio y estímulo todas las escuelas de niños y de niñas pobres de Lucena.

A las cuatro de la tarde, segunda corrida de novillos toros.

A las seis concurso de coches y automóviles en el paseo de Rojas, entre los de Lucena y pueblos comarcanos, adjudicándose un premio al mejor coche y otro al mejor automóvil adornados que se presenten.

A las nueve de la noche velada, música e iluminación en la plaza de Alfonso XII.

A las diez comenzará el baile popular en dicha plaza, para lo cual se designará en el centro el sitio correspondiente en la misma.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

En la tarde de este día dará principio la solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Mateo en honor de nuestra amantísima Virgen.

En este tiempo actuará en nuestro teatro la compañía de zarzuela del maestro Serrano, una de las mejores y más afamadas de España.

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositorios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

LA THEMIS

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS.—FUNDADA EN 1882

DOMICILIO SOCIAL: 6, RUE HALÉVY (PLAZA DE LA OPERA).—PARIS

Incendios—Accidentes—Explosiones—Paralización de trabajo

SEGUROS DE COSECHAS.—CONDICIONES VENTAJOSAS

Capital suscrito. Frs. 3.500.000,00
Capital desembolsado. 1.750.000,00
Reservas. 2.577.132,24
Primas cobradas el año último. 6.729.419,15
Sinistros pagados en dicho año. 4.378.007,10

Gran Feria de Ecija

Se celebrará en los días 8, 9 y 10 de Mayo

Concurso de balcones.—Exposición Agrícola.—Iluminaciones.—Conciertos.—Fuegos artificiales.

DOS GRANDES CORRIDAS DE TOROS

EL DIA 9.—Seis toros de ANTONIO FLORES, por

Galito, Sánchez Mejías y Chicuelo

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositorios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos.

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana Compás de espera

Don Alfonso XIII llegó a Madrid y como primer saludo recibió la dimisión del señor Allendosalazar. En atención a un huésped ilustre, se suspende por unos días los trámites para la solución de la crisis. Ninguna sorpresa pueden darnos las consultas que evacue el monarca; todos los personajes políticos que puedan ser consultados han hecho pública manifestación de su pensar. Con conocimiento exacto de todas las opiniones y teniendo presentes todas las circunstancias que pueden aconsejar una u otra solución, pueden hacerse conjeturas con algunas probabilidades de acierto. Ayer, en forma viva, pedían a voces el poder las fuerzas liberales y conservadoras, afirmando cada cual por su cuenta y gratuitamente el momento de gobernar era el de las fuerzas que representaban. Y la verdad, que de todos los discursos pronunciados el único que en un principio fué reflejo de una gran verdad fué el de don Alejandro Lerroux. Ni conservadores ni liberales están capacitados para gobernar. Ambos son representantes de una lucha arcaica y absurda que fué acallada ante el fragor del nuevo combate que surge con toda la potencia de una viva realidad. Aun sin materializar por completo las aspiraciones partidistas, y conservando la espiritualidad necesaria para el vivir social e individual, reduciendo a sus justos límites la cuestión económica, y dando a la moral toda la preponderancia que merece, los programas, nunca bien definidos, de uno y otro partido histórico resultan algo así como la carabina de Ambrosio, suponiendo a ésta en disposición de disparar únicamente en ocasión de producir perjuicio, y nunca para defender los intereses patrios. Sin embargo, como hoy no existen otras fuerzas organizadas que puedan ofrecer a la Corona un instrumento de Gobierno, fuera de esos partidos, es indudable que una vez unidas las fracciones dispersas de los mismos, el Monarca tiene que decidir por uno de los dos solos términos del dilema que se le presentan, y dar el poder a los liberales o a los conservadores, y los favorecidos designarán de entre ellos quien ha de ser el futuro Presidente del Consejo. Mucho ha de influir en la solución la actual constitución de las Cortes, pues es claro que la celebración de nuevas elecciones está erizada de peligros que

no pueden escapar a la vista menos perspicaz. A los liberales le es imposible gobernar con las actuales Cortes. Los conservadores, por el contrario, unidas sus diversas fracciones, tienen mayoría en las Cámaras. Esto, unido a que presentan una mayor identificación de pensamiento y una grande cohesión en sus elementos, parece dar probabilidades al otorgamiento del poder a las derechas dinásticas. Las dudas en este punto están sobre quien sea de entre los jefes conservadores el designado para presidente del Consejo. Entre Maura y Dato, andará el pander. A favor del primero está el prestigio que entre las derechas tiene; el segundo tiene en su apoyo las razones que aconseja un prudente miedo a producir una campaña fuerte contra el futuro Gabinete. Si son ciertos los rumores que corrieron, don Eduardo será el jefe de Gobierno.

Ante la presente crisis, el pueblo español debe reflexionar. No tardará mucho tiempo, sea cual fuere la solución que se le dé, sin que el problema de formar gobierno se plantee de nuevo. En todos los ánimos existe la convicción plena de que ningún gabinete que se forme puede realizar una gestión beneficiosa. Y sin embargo, el país no podrá quejarse a nadie. ¿Quién formaría Gobierno entre las fuerzas que pueden echarse mano en nuestra política, que prestara esperanzas de feliz gestión? Ninguno. El pueblo tiene la culpa de ello. Si se hubiera preocupado de sus intereses, si hubiera procurado organizarse y sacar de su seno los hombres aptos para regir los destinos de la patria y les hubiera dado su aliento y apoyo para que pudieran vivir sin arrojarse a la sombra mortífera de la política reinante, hoy podría exigir que las riendas del poder fueran puestas en sus manos. No lo ha hecho, y ya no cabe más que entrar en vías de arrepentimiento y procurar que cuando, en breve, se presente otra crisis no ocurra lo que en esta y en las anteriores. Si tal sucediera, la crisis venidera si que mereciera, y no esta, el nombre de histórica, porque de ella partiría una nueva era de grandeza para nuestra patria.

Bruina.

De todo un poco

Una pequeña pensión a los senadores.
En sesión secreta, para que el país no se sintiera avergonzado ante los abusos que de los derechos que su condición les dá cometen nuestros bisabuelos, es decir, los abuelos de nuestra madre Patria, el Senado se reunió para acordar el conceder a cada uno de sus miembros una pensión de 500 pesetas mensuales para los pequeños gastos de papel, sobres y franquicia postal. Lealmente no creemos que los gastos de correspondencia de esos ancianos ascienda a dos mil reales por mes, pues quizás haya alguno que no escriba ni a la familia, pero a pesar de ello aplaudimos la iniciativa, pues es indudable que con ello se beneficiará el Tesoro. Tal era el abuso que del derecho al franquicio postal gratuito hacían nuestros representantes en Cortes, que hemos visto cartas con sellos del Senado escritas por una muchacha que vivía en Santiago de Galicia, dirigida a su novio que era primo hermano de la cocinera de un sobrino político del capellán de un convento de monjas en el que estaba de novicia una amiga de un pariente en cuarto grado del yerno de un senador. Y la verdad es que con tal abuso los gastos de correspondencia de cada representante del país excederían con mucho de la cantidad señalada. ¿Veremos ahora quien es el guapo que enseña una carta de contestación de un político de altura?

Ya salen más ligas
Una sola Liga de Naciones era en verdad un absurdo, máxime cuando en ella, a pesar de haber sido formado como base fortísima donde había de sustentarse el enorme edificio de la justicia internacional, llevan la voz cantante dos o tres naciones que dan títulos de autonomía y se atribuyen el derecho a dar el espadazo necesario para formar parte de la misma. Claro era que ante tal proceder cuantas naciones no estuvieran conformes con la tutela y protección de los Estados dueños de la Liga, habrían de pensar en formar otras, ya bajo las bases de miras egoístas, pero sin la preocupación hipócrita de ocultar estas pretensiones bajo la capa de una mentida teoría idealista. Y así ha sucedido. En los Estados Unidos, que son los primeros desafiados en las esperanzas puestas en aquella Sociedad de Naciones, ha nacido la idea de crear una Liga de Estados, pero exclusivamente americanos, con el fin de resolver los conflictos internacionales que ocurran en aquel Continente. ¡Y es que con mucha razón desconfiamos de la justicia que pueda realizarse donde quiera que intervengan las naciones europeas, de muy antiguo acostumbradas a las travesuras y crímenes de una diplomacia, que jamás tuvo por norma otra ley que la de fastidiar al enemigo! Tras esta Liga quizás formen otra las naciones americanas que no miran con muy buenos ojos a la yanqui, y después vendrán otras y otras hasta que se pongan las ligas de naciones al alcance económico de los tesoros públicos de situación más precaria. ¡Vamos, como para que cada nación pueda comprar sus dos ligas correspondientes!

La subida de los sellos
Temblad novios a quien os separa la distancia, transmisores constantes de pequeñas noticias. Todos aquellos que incluísteis en vuestro pequeño presupuesto diario los quince céntimos del sello y los cinco del papel y sobre. Tenéis que subir vuestros gastos en cinco céntimos diarios. Así lo acordaron las Cámaras al votar los nuevos presupuestos. ¡Yo os compadezco, porque sé el enorme conflicto que en vuestra cuenta de ingresos y gastos que tenéis ajustado de antemano supone esa pequeña desnivelación! Yo recuerdo, que al subir las cajetillas de tabaco que hoy cuestan sesenta céntimos, desde cuarenta a cincuenta y cinco, resolví fácilmente el conflicto que se me originaba. Dos reales bidiarios dedicaba a las atenciones del fumar, cuatro perras gordas para el tabaco y una para fósforos. Ya no pude gastar lujo y tuve que comprar cerillas de a perra chica la caja. Mas el conflicto grave fué al subir nuevamente el paquete y hacerlo de cincuenta. Muchas horas de reflexión y aún de insomnios me costó el resolver el problema. Tan ajustados tenía mis gastos, que o tenía que comprar los pitillos sueltos, con notable perjuicio de mis intereses.

MILITARES
Servicio de la plaza para el día 29 de Abril de 1920. Guardia del principal y cárcel, la Reina.—Jefe de día, comandante de Artillería don Luis Claros Martínez.—Imaginería, otro de la Reina, don Pedro Guadalupe Suárez.—Visita de Hospital y provisiones, tercer capitán de Artillería.—Reconocimiento de suministros, 2.º capitán de Artillería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Talla en la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta capital, a las nueve de la mañana, un sargento de la Reina y otro de Artillería. **Al Supremo** Se cursan instancias, relativas al coronel retirado don Mariano López Tuero, en súplica de que se le clasifique en su haber pasivo, y certificado de casamiento de doña Encarnación Marchena. Yo os compadezco...—Noy-B.

De Montoro

La romería de la Fuensanta
Con gran animación y un tiempo espléndido y primaveral, se celebró el pasado domingo la tradicional romería al santuario de la Fuensanta. Desde antes de las siete de la mañana recorrieron las calles de la ciudad numerosos jinetes en cabalgaduras enjaezadas a la andaluza. A medida que avanzaba la mañana crecía la animación, especialmente en la plaza Alfonso XII y calles Antonio E. Gómez, Martínez Campos, Camino Nuevo, Ronda del Río, Puente y barriada del Retamar, que se hallaban atestadas de público, para ver el paso de la cofradía con dirección al santuario, que dista ocho kilómetros de la población. A las nueve se puso en marcha la comitiva a los acordes de un alegre pasacalles, siendo acompañada por la banda municipal hasta las afueras de la ciudad. Y por ser legos en lo que al jinetear se refiere, tuvimos que retornar al pueblo, lamentando, por tal causa, no poder asistir a la clásica fiesta del valle de la Fuensanta. En el santuario hubo función religiosa, actuando de celebrante el párroco de Luque don Manuel Vioque, y de diácono y subdiácono, respectivamente, los coadjutores don Gabriel Bellido y don Diego Valmaseda; el panegirico estuvo a cargo del señor cura-regente de la parroquia de San Bartolomé, don Manuel Ariza. Terminada la función religiosa, se hizo la procesión de la veneranda imagen hasta el Humilladero. A las cinco de la tarde era imposible transitar por los «Peñascos», lugar extramuros de la ciudad, donde un gentío inmenso esperaba el regreso de los romeros. Poco antes del anochecer, y acompañada de la banda municipal, hizo su entrada la cofradía, la que con un lucido acompañamiento se dirigió a la parroquia de San Bartolomé, donde la «mayordomía» dió acción de gracias, según antigua costumbre. El aspecto que durante media hora presentaba la plaza de la Constitución era imponente. El paso de la comitiva fué presenciado desde las aceras y balcones de la carrera por las bellas epienses de ojos soñadores, que, lindas como las gemas de Tesalia y con el donaire de una bella mauritana, prestan su valioso concurso a estas clásicas fiestas, todo luz, entusiasmo, fervor y alegría, vivo recuerdo de la fe que nos legaran nuestros mayores, y tan en consonancia con el carácter de nuestra mil veces bendita tierra.

Ferreira.
27-4-920.

El mejor vino: Manzanilla
"MIL PESETAS"

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Pedro de Verona, mártir. **Jubiléo circular.**—Hoy, en el Sagrario, por doña Margarita Fernández de Córdoba. **Capilla de María Inmaculada.**—Hoy Jueves, se tendrá todo el día Manifiesto a intención de doña Concepción Rey, viuda de Caro, en sufragio de su sobrino don José María Rey (q. e. p. d.) En la parroquia del Salvador.—Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará una fiesta solemne al Divino Niño milagroso de Praga, costeada por sus devotos, en su altar de Nuestra Señora del Patrocinio. El próximo domingo primero de Mayo, primer día, a las seis y media de la tarde, de la solemne novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, rogando a todos los señores archiconfrades acudir a rendirle ese homenaje a la Santísima Virgen en el mes llamado de María. Encarnación.—El viernes comenzará a las seis y media de la tarde, el ejercicio del mes de las flores; todos los días, después del Santo Rosario, letanía cantada, coplas a la Santísima Virgen, terminándose con la despedida; los sábados salve solemne.

Pedid siempre
CERVEZA
"La Gaditana,"

Piel, Venéreas y Sifilíticas
Médico especialista
Francisco Berjillos del Río
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.
Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

Fotografía Julio César
NOGUERAS
San Pablo, 2.—CÓRDOBA
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo. Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos. Esta casa cuenta con trajes de moza gitana, mantones y mantillas andaluzas. Tarifa especial para obreros y sirvientes, haciendo el 10 por 100 de descuento.

SALVADOR LEBRET
DENTISTA
Calle Diego León

EN EL TEATRO DEL CENTRO

Habla D. Antonio Maura

(Conferencia telegráfica de nuestro corresponsal)
Madrid 28 (21'30)
Ayer tarde se celebró en el Teatro del Centro la última conferencia, sobre la cuestión social, de la serie organizada por «El Debate». La conferencia estuvo a cargo de don Antonio Maura. La sala de dicho coliseo estaba completamente llena de público, ofreciendo un aspecto imponente. El público se aglomeraba en los pasillos y en los antepechos e incluso en el foso de la orquesta. Al aparecer el señor Maura en el escenario estalla una ovación que dura más de diez minutos, dándose vivas a Maura y a los políticos honrados. Don Antonio Maura comienza diciendo: Asistimos a la germinación, como todos, misteriosos de un nuevo orden de cosas. Ante tal hecho no puedo callar mi parecer, y sin embargo debo hacerlo con gran prudencia y midiendo antes mis palabras. La pasada guerra mundial nos ha traído como consecuencia el actual estado de cosas, importando mucho desentrañar las causas de aquella. Se ha dicho que la actual lucha es debida a una oleada de materialismo y esto no es verdad. Aunque parezca paradójico consecuencia de un alto sentido espiritualista, pues la humanidad, hoy como nunca, se siente acosada por un vivo deseo de investigaciones históricas, hoy florecen las artes y la literatura e impera la Religión. Todo ello demuestra que no existe esa ola materialista. La civilización moderna tiene un profundísimo sello cristiano, afianzándose ese sentimiento en las mismas inectivas contra la Iglesia. El espiritualismo dominante lo demuestra además la exaltación patriótica de los pueblos en guerra durante muchos años. La guerra no se explica por la ola materialista, sino por el repudio del espíritu cristiano. La revolución del 1789, que se puede resumir en un enguimamiento de la universalidad humana, llegó a producir como resultado el que las prácticas religiosas fueran un lujo de la genialidad en que el egoísmo era el impulsor. El pájaro se traga al mosquito, la alimana al péjaro y a ésta el león, y mientras haya pájaros y mosquitos engordarán los leones. La aparición de los monopolios fué minando la soberanía. Cuando leo noticia sobre el proceso de las responsabilidades de la guerra, me sonrío, porque ese proceso lo ha fallado ya un juez, que es la justicia misma. No me resigno ante los esfuerzos que hace media humanidad debatiéndose por estrangular a la otra media. (Aplausos). En el orden internacional todos saben que tenemos escaso poder. En los pueblos influye la riqueza improvisada, que debe resolverse mediante obra legislativa ampliamente innovadora. El origen del mal está en la desconexión entre la obra económica y la ley moral.

El remedio consiste en restaurar la conciencia cristiana de los pueblos. La vida económica puede resumirse en un montón de millones y actos de voluntad; la comparecencia de la ley significa siempre un caso de enfermedad, pues cuando el juez traspasa la puerta de una casa, antes que él entró ya el fierro. La solución del problema reside en el imperio de la ética. La moral es independiente de las leyes positivas. Si cada cual tuviese su moral, para nada serviría ésta. Cuando el báculo sale del palacio episcopal y no va a la Universidad, sino a la taberna, se convierte en una cachiporra. (Grandes aplausos). Si me oyeran quienes deliberadamente no han venido a este acto, dirían: ¡Eso clerical de Maura! Lee documentos y estadísticas británicas proclamando el restablecimiento de la conciencia y voluntad católicas. En España nadie ha trabajado por evitar la germinación de los graves conflictos que padecemos. Se dormitaba en el piso principal, mientras en el piso bajo, en la taberna, se fraguaba la voladura del edificio. Las colectividades políticas no son agencias a la situación, y si las derechas españolas no se preocupan de la restauración cristiana, no podrán omitir las responsabilidades que le quepan. Para gobernar no se puede eludir el contacto con el pueblo. La «Gaceta» está llena de disposiciones sociales, que son traducciones mejores o peores de otros idiomas. Estas disposiciones son puentes levantados en seco. No basta publicar leyes sociales oficialmente; es preciso inculcarlas en la carne popular. Las normas para las clases sociales no pueden hacerse por decreto, sino por avenencia. Uno de los principales aspectos de la cuestión social es el de la vivienda. Estas, en la actualidad, constituyen una afrenta para los gobiernos del pueblo español. Yo me acuso también de ello, puesto que he gobernado. Este problema y el agrario deben acometerse urgentemente, pero toda legislación es inútil si la vida no se rigiere por la inflexible justicia. El poder público ha perdido en España el prestigio de la imparcialidad. Hemos pasado un siglo de promiscuidad entre la vida constitucional y la vida facciosa. Por eso vinieron los diálogos en que se hablaba de tú por tú con los revolucionarios, como si fuera posible relación entre los vulneradores de la Constitución y quienes juraron defenderla. Para restablecer el imperio de la justicia es preciso el apoyo de quienes tienen que defenderla. Pido a Dios no caiga en el vacío el llamamiento que hago a la sensatez de miles conciudadanos, sean quienes fueren. (Aplausos). Si no lo hacemos, espero cruelísimo escarmiento que nos sacará de nuestra modorra. (Gran ovación que dura largo rato y muchos vivas a Maura y a España).

Castillejo y Roses
Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánovas del Castillo, 14.
Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad. Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas etc., etc. No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

El Fénix Siderúrgico
Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN. CORDOBA
HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS :: VIGUETAS :: CEMENTOS :: TUBERÍAS
Espinosa artificial y Ferrería en general Máquinas para escribir marca SUN
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Pedro G. Herrero
Tejidos y Géneros de Punto
CASA CENTRAL: Marmol de Baños, 2
SUCURSAL: San Agustín, número 44
CORDOBA
Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Enfermos del estómago
Bismuto soluble del Dr. EMA
Cura todas las enfermedades del tubo digestivo
Caja (12 papeles) 3 pesetas. Papel (llevar impreso el nombre del producto) 0'25 pesetas.
De venta en Farmacias y Droguerías

Droguería y Ortopedia
Productos químicos y fotográficos
CARBUROS :: CEMENTOS
Rafael Otero Díaz
Sucesor de J. POLO
Casa fundada en 1856
Joaquín Costa, n.º 12.—(Frente a la Casa de Socorro).
Se vende una estantería con puertas de cristales y mostrador.—Informarán en la misma.

SAN CAYETANO
ALMACEN DE MADERAS
Alfonso Berral
Torre de la Malmuerta — CORDOBA
(Frente al depósito de Carbonel)
Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

ENRIQUE TORRES
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA
de obras y pavimentos de cemento armado
Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos
PARA INFORMES Y DETALLES:
Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

Protestando de unas denuncias

Los maquinistas y fogoneros ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante del Sindicato único de la Sección de Córdoba, se han dirigido en carta al presidente de dicho organismo en Madrid, protestando de las denuncias judiciales de que están siendo objeto los ferroviarios andaluces, con motivo de considerar ilegal el gobernador civil de esta provincia la huelga del 26 de Marzo último. Le requieren en dicha carta para que visite al presidente del Consejo de ministros con este objeto y le haga resaltar el hecho de no haber considerado ilegal la del 23 (promovida por las Compañías y patrocinada por el Gobierno) ni haber molestado a Palomero y demás comisiones de huelga, que fueron los verdaderos inductores de todo el movimiento.

"Alma española"

Ayer llegó a Córdoba el prestigioso militar español señor don José Telez de Sotomayor, que viene con el exclusivo objeto de asistir al estreno de su obra que ha de verificarse esa noche en el Teatro Circo del Gran Capitán. «Alma Española», es el título que da a su comedia el bizarro militar, que alcanzará un señaladísimo éxito, y recorrerá en triunfo los escenarios de todos los teatros de España, inculcando con su sana tesis el sagrado amor patrio, altivo galardón, de todo pecho español. Enaltece el señor Telez de Sotomayor la nobleza, abnegación y valor heroico del soldado de España, encarnando en uno de los personajes más brillantes de su notable y patriótica producción, el símbolo del guerrero que asombró en épicas luchas, defendiendo con su valor sobrehumano, la enseña sagrada rojo y gualda, que en tiempos mejores dominó dos mundos, y hoy ondea altiva y soberana, bajo la custodia de todo pecho español y defendida por el valor de su ejército inmortal. Si ante la idea «Patria» existe un solo corazón exéptico, el noble autor de «Alma española» alcanzará hacer latir en él el más elevado concepto. Felicidades de antemano al señor Telez de Sotomayor, que nos honra con su visita, dándonos a conocer su «Alma Española» y su alma de soldado español.—F. R.

Teatro-Circo

Se reprisó anoche «Pipiola», la exquisita comedia de los Quintero, que ha sido como la revelación de una nueva manera de hacer de los consagrados saineiros. Y como siempre, gustó. El triunfo, sin mezcla de mal de la ambiciosa enamorada, es una deliciosa farsa que subyuga al público por sus pasiones claras, su diafanidad y su optimismo, ese optimismo que domina en toda la producción de los autores del «Genio alegre». Nieves Barbero supo hacer esta «Pipiola», que es definitiva, en el teatro quinteriano. Es un personaje tan perfectamente definido por los autores, trazado con tal exactitud, que no hay en el día actriz española que no sepa hacerse aplaudir al encarnarlo. Todo cuanto la letra dice, supo hacerlo realidad esta exquisita artista, esta Nieves Barbero, que con un gran acierto se ha adecuado de las grandes figuras de mujer de la escena española. Martiánez desentonó algo en el segundo acto, pero estuvo dentro del papel en el tercero y sírvale esto de disculpa, si es que puede disculparse. Los demás dijeron su papel.

Mañana se celebrará el estreno del paso de comedia «La vara de nardo», de que es autor don Salvador Valverde. De la obra tenemos las mejores referencias.

MILITARES
Servicio de la plaza para el día 29 de Abril de 1920. Guardia del principal y cárcel, la Reina.—Jefe de día, comandante de Artillería don Luis Claros Martínez.—Imaginería, otro de la Reina, don Pedro Guadalupe Suárez.—Visita de Hospital y provisiones, tercer capitán de Artillería.—Reconocimiento de suministros, 2.º capitán de Artillería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Talla en la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta capital, a las nueve de la mañana, un sargento de la Reina y otro de Artillería. **Al Supremo** Se cursan instancias, relativas al coronel retirado don Mariano López Tuero, en súplica de que se le clasifique en su haber pasivo, y certificado de casamiento de doña Encarnación Marchena. Yo os compadezco...—Noy-B.

Yo os compadezco...—Noy-B.

TOMAS PONCE JIMENEZ

:-: CÓRDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

CEREALES Y SALVADOS

Información telefónica

De Madrid

Madrid 28 (12 n.)

Conjeturas sobre la próxima crisis

Un caracterizado personaje conservador hizo hoy a un redactor de esta Agencia interesantes declaraciones sobre su opinión acerca de la solución de la crisis.

Dijo que esta sería muy laboriosa, pues se evacuarán muchas consultas y que hasta mañana no empezarán estas.

Añadió que aunque opinaba que los conservadores ocuparían el poder no creía que el Gobierno fuera presidido por Maura, por dos razones, la primera porque aunque éste contaría con el apoyo de todos los conservadores y desde luego daría algunas carteras a los demócratas, querría formar en su parte esencial un gabinete de personas adivinas a su jefatura e identificadas con él en un todo; y la segunda, porque el formar un gabinete Maura, sería excitar la irritabilidad de las izquierdas, como quedó probado en el debate planteado en la última sesión del Congreso.

Una disposición contraria al coronel Márquez

El «Diario Oficial de la Guerra» publica una R. O. disponiendo que no ha lugar a la solicitud presentada por el ex-presidente de las Juntas de Defensa del Ejército, pidiendo su reingreso en el Ejército.

Mata a su novia y se suicida

Luis Ridero, joven de 27 años, sostenía relaciones amorosas con una joven llamada Guillermina Serrano.

Hace algunos días, por ciertos disgustos entre ambos, quedaron rotas las relaciones.

Esta tarde se encontraron en la calle Posas, y Luis invitó a Guillermina a reanudar las relaciones, y como ésta se negara en absoluto, le disparó un tiro, del que la infeliz muchacha murió instantáneamente.

Acto seguido, Luis volvió el arma contra sí y se hizo dos disparos en la sien derecha, muriendo en el acto.

Un casero que despidió a los inquilinos y éstos le denuncian al juzgado.

El casero de la casa número 36 de la calle Barbieri, Francisco Velasco, despidió a los inquilinos para que en un corto plazo se marchen de la casa.

Estos se personaron en el juzgado de Instrucción y formularon una denuncia, que les fué admitida.

Las sesiones de Cortes suspendidas

En el Senado y en el Congreso se abrieron las sesiones dándose cuenta brevemente de la dimisión del Gobierno y de que quedaban suspendidos los trabajos del Parlamento.

Los presidentes pronunciaron la frase sacramental: «Para la próxima sesión se avisará a domicilio».

Comentando la crisis.—Palabras de don Alejandro Lerroux.

Después de anunciada en el Congreso la dimisión del Gobierno, se formaron en los pasillos muchos grupos, comentando la crisis.

En uno de dichos grupos se encontraba Lerroux. Este manifestaba que no era partidario de los Gobiernos interinos, pues estos no podían resolver nada beneficioso para el país. Añadió, que después del último debate en el Congreso, había adquirido el pleno convencimiento de que el poder debía ser ocupado por las izquierdas.

Un diputado que le escuchaba, le dijo:

—S. S. se refería a las izquierdas avanzadas y no a las que han gobernado con anterioridad.

—Naturalmente—contestó Lerroux.

Joffre en Madrid

Recepción en el Ayuntamiento en honor de Joffre

A las seis de la tarde el mariscal Joffre y su séquito marchó al Ayuntamiento para asistir a la recepción.

Joffre fué recibido a los acordes de la Marsellesa.

Ocuparon la presidencia el mariscal, el alcalde señor Conde de Limpas y el gobernador civil.

El alcalde, con frases sentidas, pronunció un discurso de salutación al mariscal francés que supo salvar a Francia. Terminó con un viva al libertador del mundo, que fué contestado con entusiasmo por todos los presentes.

El presidente de la Diputación señor Díaz Ajero, pronunció también un discurso de salutación a Joffre.

En medio de una gran ovación se levantó el mariscal y pronunció un pequeño discurso agradeciendo las frases de cariño que se le habían dirigido.

Al terminar Joffre su discurso, se dieron vivas a España y a Francia.

Después se obsequió a los concurrentes con un lunch.

Recepción en el Ateneo

Desde el Ayuntamiento marchó el mariscal Joffre al Ateneo.

El salón estaba materialmente lleno. Al entrar Joffre fué saludado con una clamorosa ovación.

Ocuparon la presidencia, además del mariscal francés, los señores Menéndez Pidal, Altamira, Machado, Sánchez Ocaña y Aznar.

Menéndez Pidal pronunció un discurso de salutación a Joffre.

Machado leyó varias poesías dedicadas al ilustre francés.

Aznar leyó unas cuartillas, en las que se hacía un hermoso relato de la batalla del Marne.

Joffre pronunció un discurso agradeciendo el homenaje, del que dijo guardaría un imperecedero recuerdo, y terminó dando un viva a la patria de Cervantes.

Una gran ovación cortó las últimas palabras del mariscal.

Otras noticias

Por la noche se celebró una comida de gala en la Embajada francesa.

La esposa de Joffre comió en el palacio de los señores de Vienne con la esposa del embajador francés.

Madrid 28 (3 m.)

Comentarios al discurso de Maura

Se dice que el auditorio que asistió a la conferencia de Maura en el Teatro del Centro, sufrió una gran decepción, porque el ilustre hombre público se limitó a estudiar el problema social y nada dijo del problema político.

Otros dicen que don Antonio, por patriotismo, no hizo declaraciones políticas, pues hoy se había planteado la crisis y mañana sería llamado por el Monarca para evacuar consulta.

En los círculos políticos es objeto de toda clase de comentarios la conferencia del señor Maura.

La mesa del Senado a Palacio

Hoy, a las once de la mañana, irá al Palacio de la Plaza de Oriente la mesa del Senado, con objeto de poner a la firma del Monarca varias leyes que han sido ya aprobadas en ambas Cámaras.

Dice el «Diario Universal».

El órgano oficial del conde de Romanones publica un artículo invitando a la Corona a llamar al poder a los liberales.

El artículo está siendo muy comentado.

De Provincias

Oviedo

Se declara el estado de guerra

Oviedo 28.—Esta mañana se reunieron las autoridades y acordaron declarar el estado de guerra en toda la provincia.

Esta tarde se proclamó la ley marcial. La declaración del estado de guerra obedece a la actitud adoptada por los obreros declarando la huelga general para lograr sea destituido el gobernador civil.

Se teme que durante la fiesta del primero de Mayo ocurran desórdenes.

Albacete

Un motín por el precio de las subsistencias

Albacete 28.—Ayer estalló un motín en el pueblo de Casas Bañas, ocasionado por el enorme precio que han alcanzado las subsistencias.

A las diez se restableció el orden, pero a las nueve de la noche volvió a reproducirse el motín.

Esta tarde reunió el pueblo y acordó ir a poner en libertad a los detenidos en la noche anterior.

En actitud agresiva se dirigieron a la cárcel, y a viva fuerza pusieron en libertad a los detenidos.

Zaragoza

La crisis agraria

Zaragoza 28.—Comunican del pueblo de Villalpando que la crisis agraria se ha agravado en aquel pueblo.

Un crimen

Zaragoza 28.—En la calle de San Ildefonso ha ocurrido un sangriento suceso.

Esta tarde, y en ocasión de pasar por la referida calle Pilar Musibal, le salió al encuentro un desconocido y la apuñaló bárbaramente, empujando la fuga.

La joven murió a los pocos instantes. El agresor no ha sido detenido.

Paulina Ruiz, declara.—Se descubre a los autores de los atentados

Zaragoza 28.—El juez especial tomó declaración a Paulina Ruiz, detenida hace varios días.

Confirmando que el Comité rojo se reunía en su casa y fraguaba los atentados cometidos, y el recientemente realizado en Calatayud.

Se ha detenido a Jerónimo Pérez, el cual declaró que el Comité rojo fué el que planteó la huelga general actual.

Continúa la huelga general.—Garantizando servicios

Zaragoza 28.—La huelga general continúa en el mismo estado.

No han ocurrido incidentes.

El gobernador civil y el capitán general conferenciaron, y acordaron enviar equipos militares a las fábricas de gas y electricidad, protegidos por la guardia civil.

Nuevas detenciones

Zaragoza 28.—Han sido detenidas las juntas directivas de varias sociedades obreras.

Se les supone complicadas en los últimos atentados.

Nueva huelga

Zaragoza 28.—Se han declarado en huelga las obreras y obreros de la fábrica azucarera, por solidaridad con los demás obreros.

Los obreros agrícolas secundan la huelga

Zaragoza 28.—Los obreros agrícolas continuaban trabajando, pero hoy, una comisión de huelguistas los fué visitando invitándolos al paro, cosa que efectuaron en el acto.

Un concejal que protesta

Zaragoza 28.—En la sesión del Ayuntamiento, el concejal socialista Pérez Vives protestó de la detención del comité rojo.

Propuso, en unión de sus compañeros, que se invitaran a las fuerzas vivas para efectuar una manifestación de protesta.

El alcalde se mostró opuesto a la proposición, que fué rechazada por 18 votos contra 7.

Vigo

Para las obras del puerto

Vigo 28.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, para acordar la distribución de los créditos concedidos para las obras del puerto de Vigo.

Se acordó dar las gracias a cuantas personas han influido porque dichos créditos se concedan.

En la población reina gran entusiasmo por la concesión de estas mejoras que son la salvación de la capital.

Palencia

¿Se trata de un atentado?

Palencia 28.—En la línea férrea de Aguilar del Campo a Santana, unos desconocidos arrancaron los tornillos que sujetan los rieles a las traviesas, con ánimo, sin duda, de hacer descarrilar los trenes.

Se han detenido a 56 personas.

Barcelona

Un atentado sindicalista.—Se detiene a tres de los agresores.

Barcelona 28.—Esta tarde, al pasar por la calle Perlantina el obrero panadero Pedro Torrent, un grupo de sindicalistas le hizo diez o doce disparos.

Guardias de Seguridad de caballería, que se encontraban próximos al lugar del atentado, acudieron con tal rapidez que pudieron disparar contra los agresores, hiriendo a uno de ellos y deteniendo a dos más.

El herido tiene dos balazos en la pierna derecha y se llama Restituto Gómez. En grave estado se le trasladó al Hospital Clínico, donde se le ocupó una pistola con tres cargadores.

En el lugar del suceso se encontraron cuatro pistolas más y varios cargadores.

Toros en Sevilla

(Final de la corrida)

QUINTO.—Joselito lo lancea por bajo, dando algunos capotazos vistosos.

El toro toma tres varas y derriba dos veces a los de aupa.

Belmonte hace un quite aforolado precioso, siendo aplaudido.

Joselito hace una faena de alivio y entrando de dentro a fuera da un pinchazo y luego media estocada delantera que basta.

SEXTO.—Belmonte se luce con el capote toreando por verónicas.

El toro toma cinco varas a cambio de tres costalazos y deja dos penceos para el arrastre.

Juan con la muleta hace una faena movida y desigual y termina con el toro y la corrida de un pinchazo y media delanterilla.

Del Extranjero

Doscientos mil irlandeses en armas

Poldhu.—En Irlanda continúa el régimen terrorista.

Anoche fué muerto a tiros otro inspector.

Le dispararon al salir de su casa en County para Cork.

Los sinnfeiners combatientes se calculan en 200.000 hombres, y se creé están muy bien provistos de armas y municiones.

Escasea el trigo

Londres.—En los centros técnicos se prevé una insuficiencia en la cosecha mundial del trigo, aun en el caso de que la producción de la India y de la Argentina sea superior a la de los años precedentes.

Es de esperar un alza en el precio, puesto que el resto de la ayuda mundial se ha reducido.

Los yanquis envían más buques a Méjico.

Habana.—Han llegado a Nazatlan, costa Oeste de Méjico, cinco buques de guerra yanquis, por disposición del ministro de Marina de aquel país, con órdenes de defender a los súbditos e intereses norteamericanos en dicho punto.

Asimismo han llegado a Sacramento y Tampico dos cruceros de la misma nacionalidad con igual objeto.

LA BOLSA

Interior 4%	71'85
fin del mes	00'00
Amortizable, 5%	96'00
Idem 4%	87'50
Banco España	528'00
Tabacalera	00'00
París exterior	84'00
Francés	35'60
Libras	22'60
Azucarera preferente	121'25
ordinaria	00'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	279'00

LOCALES

Acompañada de su señora madre la respetable dama doña Carmen Carrión, marchó ayer tarde a Madrid en el correo, la R. M. Gloria de Jesús, superiora del convento de Adoratrices de Málaga, hermana de nuestro querido compañero el capitán del regimiento de infantería de la Reina don Gustavo Barbeito.

Deseamos a las distinguidas viajeras un feliz término de su viaje.

Ayer, a última hora, se reunió la Comisión de Abastos, adoptando importantes acuerdos, en relación con el régimen interior de los mercados.

Según nuestras referencias se han dado órdenes a los veterinarios para que ejerzan con todo celo su cometido.

Anoche se vió muy concurrido el Gran Teatro, donde debutó la notable bailarina Margarita Gautier.

La joven y bella artista fué muy bien recibida por el público, que la aplaudió cariñosamente.

El guardia municipal número 23, conujo al arresto municipal a Antonio Salmoral Beltrán y a Manuel Baena Sánchez, que cuestionaron en la calle Arroyo de San Lorenzo, promoviendo un fuerte escándalo.

Por contravenir las ordenanzas municipales, interceptando la vía pública con el carro que guiaba, ha sido denunciado el carrero Francisco Herrera Carrión.

Han sido denunciados los carreros de la limpieza de los distritos de la Judería, Santiago, Santa Marina y de la Plaza de Abastos, por tener abandonados sus servicios.

Los vecinos de la calle de San Eugenio se quejan del mal estado en que se encuentra el pavimento de dicha calle.

Trasladamos esta queja al señor alcalde.

Ped' en todas partes: Manzanilla

“MIL PESETAS”

Espectáculos

Gran Teatro-Ideal Cinema

Función para hoy jueves 29 de Abril. Estreno del duodécimo episodio titulado «En los campos de batalla», desenlace final de la sensacional serie «La casa del odio».

Última exhibición del undécimo episodio. Gran éxito de la notable bailarina Margarita Gautier.

Extraordinario éxito de los originales exóticos cómicos «Los Ramperos».

Últimos días de actuación de la eminente estrella española Candelaria Medina. Lujosa presentación. Gran arte.

Por la noche a las nueve. Véanse programas.

Teatro Circo

Función para hoy jueves 29 de Abril. Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor Antonio Martínez, en la que figura la primera actriz Nieves Barbero.

Por la noche a las nueve y media, reestreno del magnífico drama en tres actos, original del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, «La Malquerida».

Estreno del paso de comedia, original de Salvador Valverde, titulado «La vara de nardo».

A las nueve y media.

Salón Ramirez

Función para hoy jueves 29 de Abril. Estreno de magníficas películas.

Últimos días de Nita Ibañez. Grandioso éxito de la gran atracción troupe Guerrero-Juanillos. Únicos en la zambra gitana.

Todos los días variado repertorio. Muy pronto grandes debuts.

Construcciones arquitectónicas e industriales (S. C.)

Ruiz Hernández y C.ª

Precisamos arrendar locales propios para almacén de materiales, preferiéndose con cuadra, vivienda y cerca de Estación.—Ofertas a nuestras oficinas provisionales, calleja Quintero A.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informar CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

ALMACÉN AL POR MAYOR

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

Juan García Rodríguez

SUCESOR DE

Lara y García

Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23

CÓRDOBA

OCASION

Se venden 15.000 arrobas de higos en sacos y seretes, propios para industrias, y 12.000 arrobas en seretes de palma, clase escogida, a 450 pesetas arroba los primeros y 6 pesetas los segundos, sobre vagón Málaga.

Dirigirse por carta y dirección telegráfica: Mañoso.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Roses, Gómez y C.ª

Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Laborador» industrial al aceite linaza.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

Subasta voluntaria

El día 4 de Mayo próximo, a las 12, tendrá lugar en la Notaría de D. Aficio Caravaca, sita en Madrid, calle de Fernanflor número 2, la subasta de un molino harinero, conocido con el nombre de Aceñas, situado en Villa del Río, provincia de Córdoba y no admitiéndose posturas inferiores a 47.500 pesetas. El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría todos los días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7.

CARBONELL Y COMPAÑÍA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodgas de vinos finos de Montilla y los Moriles. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro. Davaerio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc. etc. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc. etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VIUDA DE NAVAL MANSO

CÓRDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa

:-: EXPORTACIÓN :-:

ALMACENES: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21.—Casa fundada en 1833

Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.)

INGENIEROS

Atocha, 151.—MADRID

Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos para atadoras

Depositarlos para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

LOS MEJORES GRAMÓFONOS

Los vende la Sucursal que PLAZA HERMANOS

tienen establecida en la calle Claudio Marcelo, 15

C. MARTINEZ RÜCKER, como representante en Córdoba de la citada casa, pone en conocimiento del público que acaba de recibir una colección completa de GRAMÓFONOS y GRAMÓFONOS sin bocina, marca «La Voz de su Amo» y a precios iguales a los de antes de la guerra.

Ventas a plazos.—Grandes existencias en discos de óperas, zarzuelas, couplets, bandas, etc. Catálogos gratis.

SAN JOSE